

圣尼各拉女校 (小学部)



2015

六年级华文预考

试卷二：语文理解与运用
(第一部分)

考试日期：2015年8月26日

考试范围：三年级至六年级课文

作答时间：1小时40分钟 (第一及第二部分)

姓名：_____

班级：小六

第一部分	46
第二部分	44
总分	90

家长签名：_____

第一部分：(23题 46分)

从第1题到第23题，每题都提供4个选项，其中只有一个是正确的。选出代表正确答案的数字(1, 2, 3或4)，然后把电脑作答卷(OPTICAL ANSWER SHEET)上相应的椭圆涂黑。

一、语文应用(10题 20分)

[Q1 — Q2 请选出画线词语的汉语拼音。]

Q1 他在比赛时遇到强劲的对手，心里十分紧张。

- (1) qiáng jìn
- (2) qiáng jìng
- (3) qiǎng jìn
- (4) qiǎng jìng

Q2 不管你有多忙，好歹也要找个时间去运动。

- (1) háo dǎi
- (2) háo tǎi
- (3) hǎo dǎi
- (4) hǎo tǎi

[Q3 — Q10 从所提供的选项中选出正确的答案。]

Q3 哥哥正在做功课，但弟弟却一直打_____他。

- (1) 忧
- (2) 扰
- (3) 优
- (4) 犹

Q4 弟弟在短短的时间里就完成了_____画，真了不起!

- (1) 副
- (2) 福
- (3) 富
- (4) 幅

Q5 你太粗心了，_____把自己的名字写错了。

- (1) 未免
- (2) 竟然
- (3) 甚至
- (4) 于是

Q6 半夜里，我_____听见有人在走廊上讲话。

- (1) 模糊
- (2) 微微
- (3) 隐约
- (4) 大概

Q7 _____，她却丝毫不理会。

- (1) 一旦大家都举手赞成
- (2) 既然弟弟遇到了危险
- (3) 尽管我劝了她好几次
- (4) 只要老师交代了功课

Q8 父母每天在外面奔波忙碌，_____。

- (1) 十分重视培养我们的品德。
- (2) 所以我们应该努力地锻炼。
- (3) 因此对我们的管教很严格。
- (4) 为的是让我过舒适的生活。

Q9 以下哪个句子是正确的？

- (1) 听了爸爸的一番话，我不妨笑了起来。
- (2) 这种方法十分有效，你也不妨试一试。
- (3) 看见弟弟病重，我心里不妨担心起来。
- (4) 小明不愿意帮忙同学，却不妨拒绝他。

Q10 以下哪个句子是正确的？

- (1) 医生吩咐病人要慢条斯理，别开始做运动。
- (2) 雨终于慢条斯理地停了，太阳也露了出来。
- (3) 弟弟做事总是慢条斯理的，一点也不着急。
- (4) 王伯伯对人慢条斯理，大家都不太喜欢他。

二、短文填空(6题12分)

根据短文的内容和上下文的意思,从括号中选出适当的词语。

爷爷有一位好朋友叫老王,常常来找爷爷聊天,所以我们一家人对他一点也不 Q11 (1 热情 2 陌生 3 熟悉 4 奇怪)。

老王年纪已经很大了,脸上的^{zhòu}皱纹是岁月在他身上留下的 Q12 (1 模样 2 痕迹 3 印象 4 花纹)。不过,他的身体还是非常健壮,说起话来声音响亮。

爷爷 Q13 (1 回忆 2 想象 3 纪念 4 考虑)起他们年轻时一起捕鱼的情景,总是对老王露出 Q14 (1 自豪 2 羡慕 3 温和 4 佩服)的神情。爷爷说每当船只在海上遇到大风浪,情况十分 Q15 (1 厉害 2 激烈 3 残忍 4 糟糕)时,身为船长的老王,都会不顾自己的安危,站在最前面,带领大家和风浪作战,让他们一次又一次地脱离危险。

听了爷爷说的往事,我们一家人也对老王充满了敬意。他这种 Q16 (1 积极 2 刻苦 3 无私 4 合作)的精神,值得我们学习。

三、阅读理解(7题 14分)

根据短文的内容和上下文的意思,选出适当的答案。

A组(Q17—Q20)

第六届新加坡国际艺术节

第六届新加坡国际艺术节将在7月27日隆重开幕。这是第一次有超过12个国家,共14个艺术团体的1000多人,受邀参与为期7天的表演。

这次艺术节的演出主要有舞蹈、音乐剧、合唱、打击乐、华乐、沙画表演及相声。新加坡华乐团将演奏新创作《红头巾》,以感谢建国一代为新加坡做出的贡献。其他艺术团也将通过表演,展示本国的文化及艺术家的新作品,让艺术爱好者大饱眼福

日期:7月27日至8月3日

地点:新加坡新达城国际会议中心6楼

时间:晚上7时至10时(每晚一场)

(星期天加场,下午1时至4时)

门票:10元,12岁以下的儿童免费

Q17 这则通告主要告诉大家新加坡国际艺术节_____

- (1) 已经开幕了。
- (2) 演出的项目。
- (3) 相关的消息。
- (4) 门票的价格。

Q18 以下哪一项不是举办新加坡国际艺术节的目的是?

- (1) 感谢建国一代的贡献。
- (2) 展示各国不同的文化。
- (3) 推出艺术家的新创作。
- (4) 让观众欣赏精彩表演。

Q19 这一届的新加坡国际艺术节有什么特别之处？

- (1) 9岁儿童的票价较便宜。
- (2) 艺术节将举行一个星期。
- (3) 受邀的表演团体特别多。
- (4) 华乐团将演奏《红头巾》。

Q20 以下哪一个句子是不正确的？

- (1) 星期天一共举行两场表演。
- (2) 打击乐是演出的项目之一。
- (3) 12岁的儿童需要买票入场。
- (4) 新加坡第一次举办艺术节。

B 组 (Q21 - Q23)

近年来, 由于科技的进步, 智能手机的功用越来越多, 许多人都成为“低头族”, 不管去到哪里都“机”不离手, 总是低着头用手机。人与人之间的相处越来越少, 关系也越来越冷淡。

最近有家刚开张的餐厅想出一个新点子: 在非繁忙时间用餐的顾客, 如享用美食时, 完全不用手机, 便可以享有 10% 的折扣。消息一传出, 到餐厅用餐的顾客人数剧增, 顾客得提前预订座位, 才不必长时间排队等候。餐厅老板告诉我们, 他想出这个办法, 其主要目的是为了拉近人与人之间的距离, 避免顾客在用餐时只顾着用手机, 而减少与身边的人的交流。

科技的进步的确带给大家不少便利, 但人们在利用科技的同时, 也要珍惜与亲人或朋友相聚的时间。

Q21 为什么人与人之间的关系越来越冷淡了?

- (1) 因为现代科技越来越进步。
- (2) 因为智能手机的功用多了。
- (3) 因为人们不懂得珍惜时间。
- (4) 因为许多人成了“低头族”。

Q22 顾客到那家刚开张的餐厅用餐时, 要怎样才能享有折扣?

- (1) 前去餐厅用餐时不带手机。
- (2) 选择非繁忙时间去用餐。
- (3) 必须提前预订餐厅的座位。
- (4) 享用美食时完全不用手机。

Q23 以下哪一项不符合文中的内容?

- (1) 餐厅的新点子十分受顾客的欢迎。
- (2) 科技的进步让大家的生活更方便。
- (3) 最近大家都已经改用智能手机了。
- (4) 人们应珍惜与亲友在一起的时间。

圣尼各拉女校（小学部）



2015

六年级华文预考

试卷二：语文理解与运用
(第二部分)

考试日期：2015年8月26日

考试范围：三年级至六年级课文

作答时间：1小时40分钟（第一及第二部分）

姓名：_____

班级：小六

得分	44
----	----

此卷共 10 页

第二部分：(18题 44分)

本试卷的试题从第 24 题开始到第 41 题结束，一共 18 题。所有问题的答案都必须写在本试卷上。

四、完成对话(5题 10分)

根据上下文的意思，从表中选出适当的短语或短句，然后把代表它们的数字填写在括号里。

- 1) 我跟你一起去书局吧
- 2) 多阅读对你会有所帮助
- 3) 我在那里买了一些文具
- 4) 你读这本书是为了要得到奖品
- 5) 我想通过阅读提高我的华文水平
- 6) 这是因为老师要我们写阅读报告
- 7) 我想能得到奖品算是一种鼓励吧
- 8) 我刚在那里买了一本《三国演义》

丽丽：小云，很久不见，你要去哪里？

小云：对面的书局正举行大减价，我想到那里去看看。

丽丽：Q24。

Q24 ()

小云：你怎么突然对这类书籍有兴趣？

丽丽：Q25。阅读报告写得好，还可以得到奖品。

Q25 ()

小云：原来，Q26。

Q26 ()

丽丽：你误会了。我的华文成绩向来不太理想，Q27。

Q27 ()

小云：我也同意，Q28。

Q28 ()

五、阅读理解二（13题34分）

根据短文和上下文的意思，回答下列问题。

A组（Q29—Q34）

一天，文丽告诉父母她想要一辆脚踏车作为圣诞礼物。文丽一向不爱运动，文丽的父母以为她只是随便说说，就没当一回事。圣诞节临近时，他们为文丽挑了一个今年最流行的洋娃娃。不料，平安夜那晚，文丽再次向父母表示自己希望得到一辆脚踏车，而且语气非常坚定。

文丽上床睡觉后，文丽的父母心里十分不安，不知道第二天该如何面对失望的女儿。他们左思右想，最后想到一个补救的办法。于是，他们便开始行动。

第二天，圣诞树下没有文丽期盼的脚踏车，只有一份包装精美的礼物及一张卡片。文丽难掩失望的神情，闷闷不乐地拆开了礼物。当她发现那是一辆精致的脚踏车模型时，心顿时沉到了谷底，眼中泛起泪花。接着，她随手翻开卡片，上面写着：文丽，我们不知道你真的想要脚踏车，结果给你买了个洋娃娃。这是我们昨天花了一整个晚上做的脚踏车模型。你可以用它跟我们换一辆脚踏车。看到这里，文丽眼中的泪水流了下来。

这时，文丽的父母从院子里走了进来，文丽立即上前拥抱他们。她边擦眼泪，边说：“这是最棒的圣诞礼物！我是不会用它换任何东西的。”

文丽的父母听了，心中充满了喜悦。

Q29 文中形容“不动摇”的词语是：_____。（2分）

Q30 文丽的父母买了什么圣诞礼物给她？（1分）为什么他们不买脚踏车？

（1分）

Q31 当文丽的父母知道他们买的圣诞礼物不是文丽想要的，他们有什么反应？（2分）

Q32 从哪里可以看出文丽体会到父母对她的爱？（2分）

Q33 为什么文丽父母的心中充满了喜悦？（2分）

Q34 你认为文丽的父母是怎样的父母？试加以说明。（2分）

B组(Q35—Q41)

一天，吴阿姨拿着一个很大的奶油蛋糕上了巴士。有一个男士看她站不稳，便站起来给她让座。吴阿姨觉得大热天把奶油蛋糕抱在怀里，奶油可能会化掉，就没坐下来，而是把奶油蛋糕放在了座位上。

男士见了，说：“阿姨，您……”还没等男士说完，吴阿姨就瞪了他一眼，大声喊道：“你把座位让给了我，现在这个座位是我的，我怎么处理，不要你管！”

在车上的一个女士看不下去了。她站了起来，问吴阿姨：“您是黄老师吧？”吴阿姨知道对方认错人了，想将错就错。既然对方称自己为“黄老师”，也许会让座给她，于是就答道：“哦，你是……”女士立刻站起来，说：“黄老师，您请坐。”

居然又有人把座位让给吴阿姨，车内的乘客有些不解，开始议论纷纷。女士继续问吴阿姨：“黄老师，您还在兴明小学教书吧？”吴阿姨只能假装到底，说：“是的。”吴阿姨话一出口，女士便哈哈大笑起来，说：“阿姨，你别再说瞎话了。我才是兴明小学的黄老师呢！”当下，吴阿姨羞得满脸通红，气呼呼地骂道：“你这人的行为真恶劣！”

女士接着说：“你别恶人先告状！你不是黄老师，却以为我认错人了，假装是黄老师，想我给你让座，你的行为才恶劣！”乘客听了，都不约而同地大笑起来，并对吴阿姨指指点点。

就在这时，巴士到站了。吴阿姨觉得没脸在车里待下去，拿起奶油蛋糕匆匆地下了车。

Q35 文中形容“事先没有经过商量而行动一致”的词语是：_____ (2分)

Q36 文中形容“很坏”的词语是：_____ (2分)

Q37 男士为什么给吴阿姨让座？（2分）吴阿姨为什么不坐？（1分）

Q38 试把女士给吴阿姨让座，车内乘客的反应写在下面的表格里。（4分）

车内乘客的反应	
发现吴阿姨说谎之前：（2分）	
发现吴阿姨说谎之后：（2分）	

Q39 吴阿姨为什么没有告诉那位女士她认错人？（3分）

Q40 文中“恶人先告状”这句话的意思是什么？女士为什么那么说？（4分）

Q41 吴阿姨的行为让你明白了什么道理？试加以说明。（4分）

(完)

圣尼各拉女校 2015 六年级华文预考 试卷二

Q1 2	Q2 3	Q3 2	Q4 4	Q5 2	Q6 3	Q7 3	Q8 4	Q9 2
Q10 3	Q11 2	Q12 2	Q13 1	Q14 4	Q15 4	Q16 3	Q17 3	Q18 1
Q19 3	Q20 4	Q21 4	Q22 4	Q23 3	Q24 8	Q25 6	Q26 4	Q27 5
Q28 2	Q29 坚定							

Q30 文丽的父母买了当年最流行的洋娃娃当圣诞礼物给她。因为他们知道文丽不爱运动，就以为文丽只是随便说说，就没有当一回事，所以他们不买脚踏车。

Q31 当文丽的父母知道他们买的圣诞礼物不是文丽想要的，他们感到十分不安，不知道第二天，他们应该如何面对失望的女儿。

Q32 从文丽读了父母写的卡片后，感动得哭了。此外，她一见到父母，就立刻上前拥抱父母，说脚踏车模型是最棒的圣诞礼物。她不会用脚踏车模型换取父母在卡片里答应的脚踏车或者其他东西可以看出文丽体会父母对她的爱。

Q33 因为文丽父母听到文丽说自己不会用脚踏车模型换任何东西时，就知道他们花在做脚踏车模型的心血和时间并没有白费。此外，文丽那么说，表示她明白和体会到了父母给予她的爱，这让父母感到开心。孩子了解他们对她的爱，所以文丽父母的心中充满了喜悦。

Q34 我认为文丽的父母是非常爱孩子的父母。他们为了不让文丽感到失望，用脚踏车模型送给文丽当圣诞礼物，也给了她选择用模型换取脚踏车。

Q35 不约而同	Q36 恶劣
----------	--------

Q37 因为男士见吴阿姨拿着一个很大的奶油蛋糕，又在巴士上站不稳。就担心吴阿姨会跌倒，所以男士给吴阿姨让座。因为吴阿姨觉得大热天把奶油蛋糕抱在怀里，奶油就可能化掉，但吴阿姨不要奶油化掉，就把奶油蛋糕放在座位上，所以她不坐。

Q38	车内乘客的反应	
发现吴阿姨说谎之前:	不解，议论纷纷	
发现吴阿姨说谎之后:	不约而同地大笑起来，对吴阿姨指指点点。	

Q39 因为吴阿姨知道那位女士称她为“黄老师”，如果她自己是黄老师，那位女士可能会让座给她。吴阿姨很想坐在座位上，但巴士上没空位，要得到座位就需要他人把座位让给她。所以吴阿姨没有告诉那位女士她认错人了。

Q40 文中“恶人先告状”这句话的意思是做得不对的人，反而先开口批评人。女士那么说，因为是吴阿姨先不讲理，还说谎，十分可恶，但她竟然反过来骂女士行为恶劣。

Q41 我明白了我们做人要讲道理，不要像吴阿姨那样，明明做了错事还认为自己很有道理。此外，我们也不应该说谎。因为万一谎言被拆穿了，不下了台，不好意思的是自己。